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3.1 FHE

RS TTA

J¥3 (sequence) s& Python i & Wi HIZH & B4 2880 . & — B nl 47 0 2 4> B0 i 0 3%
S N AF 25 () 3 X S8 R 4 — S WU RS T L i S HOHE BT R A ST (BRI R T D
PEFTUIR) o PP ARG PO — GO0 A R U T ) A B [0 sl 4 ) e 30 A B 40 B — S A A
23 (6] A B ) TR A B4 s )5 A 2 TR G MR, I A0 AT RUSE i 5 ) R B 5k SR 1 Y
BEAS P 8] V5 1R 3 By ) N A B R & — R o a] DUE R 51 4R 20 91 b 8 B A N A 25 1) L 3R
BOH R AEAf O s o 58 2 svb o o0 s i3 47 e it 2 — e 91 mT DLl 5 R 5 | U5 1R A
BN AT

Python i & H A7 81 SCRp JURR 8 TR A G4 R 1 U0 A R 3 A6 A e R A
AR,

3.1.1 A3latAHk

L JBHIE 5]

WA RS R R TR A R T HE WSS . B R 5], Python il 5 SC4F1E . i
MRGHERERGIA T30, IERGHMERMEIRICE I 0, 5 — D REMER 0.5 A RIIME
2 1, DU, AR — A0 R e 3-1 Bos,

| g | g | g | | e | g
#3l (Fh) 0 1 2 n-2 n-1

B 3-1 FARsHEREAE

A Python i 5 18 SEHF R G IMER KR 7 20, R R G2 A 1) 76 7 Bt it 2 13
MG — A ITCR IR TR BV ECE — AN DR R TIME R — 1L BB A RIIMERE -2, LU




Python 7% & #2 /5 % #F

REEHIE -0 E. WA 3-2 Fios,
\m% ;uu\xm\ m\;gwl\m%
#5| (FEi) -n —(n-1)  —-(n-2) -2 -1
B 3-2  Jpal RS HER B

T e B R GHEIE 2 R T IE AT AR % 7 Ak U5 ) e 9 b g iAo R . A
SRR N EAEE PSS LR AR G HE R N 0 JF I T 808y, i 68 S ELAE Oy R
AR &M —1 TR0

(6] 3-11  DUFAF R 2R BB e 80 S 9], Uil P 9 i i R R .

(5% K]

str = "Hello Python" # NP EH
print(str[0], " = ", str[ —12]) # Vil — 1P H
print(str[11], " = ", str[ —1]) # PiMHEF—PILHR

TP AT 45

n n

2. FFAIVIR

IR G HAE AT LLUs 8] 780 i — >0 2 i 2k B0 F 4 AT DA — W 5 18] 7 91 v i
HT IR AER— N HFEA.

[iE%%K]

segname|[ start : end : step]

[ AA ]

SE T A Y) R A A SR S SRR .

(1) seqname: F/RFHAIZ K.

(2) start: RRYI R FHFENREGIE CEIGZAE S BWn IATs & . 2B80A R 0,
W5 AP B B Ik #4780 F

(3) end: KRV G5 ERE G ALE ORNLFEIZ AL B R A48 2 WA 3 91 19 K
FE L BF A e .

(4) step: Y step KT 0 B, KR WA A BUFRF 5 4 step /N 0 B, R om AT ] 22 B
FAF . step BYZEXTEIR 1, 278 B U A5 04 8] B &8, B Y step BUE AN 1 B FE #4780 A
BUP A LR B, 2 BRI R . AR A BRI E step MM W5 — DB ST LLA B,

[ERY X F4F R 1234567890 " HEAT I A .

>>> str = "1234567890"

>>> str[0:5] # RS XK 0~5(AFERGIME 5) B FE 55 F 47
'12345"
>>> str[:5] # BRIAWIIEA 0, tH24F str[0:5]

'12345"



>>> str(5:] # BRG] M 5 I 4f, B 54 8 R 2 ] i = 4 e

'67890"'

>>> str :] = i i BT P
'1234567890"'

>>> str[0:5:1] # ARGMERN 0~5(ANLFERGE 5) WELFT, 1E M BUEA 55
'12345"

>>> str[5:0: = 1] # FERGMERN 0~5(CRFERBIE 0) 45 H, I ) BUEAS F4F
'654321"'

>>> str[0:5: - 1] #AERIGIMEN 0~5 MFRH, KA 1 AT L AP
" & WARGHET RN TE5W, Joik S m B, B KU i ok 25

>>> str[::3] & FEEANFAE S, ERS 3 DNFERFBEE 1 A5
'1470'

>>> str[:: - 3] # AERAFERFR P, A 3 NFERFIEE 1 AFR
'0741"'

>>> str[:: - 1] £ EEANSFHE P, B TR
'0987654321"'

X B s[:: — TIAT RAJT (8 35K H 48 5 e 91 9 30 R 971
(60 3-21  FIHYI R 7k ARIES A 1~7 (58 B0, b o B g 2 300, Horp 7 5% py 2

WA,

(5471

Ko B A B4 A — AP B0 T B X R R A A A R D AT
R

[Z%£HK#]

weekl = "MonTueWesThuFriSatSun"

week2 = "ELH—EMI TR S EHNE YA ENNEH A"

w = int(input("iFHIA 1~7 BEEC:"))
weekday = (w—1) %3
print(weekl[weekday:weekday + 3], week2[weekday:weekday + 3])

TP AT 25
R 1~7 ByH%:7
Sun £ Hi H

3. E SN
Python I 75 SCHH 4K A 510 P 32 4 56 LA P 90 6 A I 1 L 2 5
WA B D4 2R L2 T BB 2 TR
URTRY R854 e e 7

>>> classname = "Python 5 5 2 F & " £ AR (E
>>> print("EHRFEZFR:" + classname) # FIH" + "EA A

TR 4 K : Python if 5 F2 R &1t

4. Jp A
Python i& 5 i 0] I FHEUT n 5 — AR S AR RS — A3 B9 7 91 87 2 9 B 0 25 R TR
KFEINCEWEE n IR

LKA
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Python 7& 5 # /7 % #1

LERY 4758 classname EHE 3 IRFFHISE R,

>>> classname = 'Python if 5 )y kit # Ar g
>>> print(classname % 3)
Python 1 5 2 J7 ¥ i1 Python i & F£ /¥ i 31 Python i 5 2 /7 &It
5. IPAE RN A R
MR TSR A NP R BEEHEDITTER A DM EHAF in RS,
[E%%K]

value in sequence

[ AA]

value /R LKA ICEK » sequence FRoR 741, ML A FR 245 S 3R 0] True 5+ False,
LERY b TREAEFSFFH "Hello Python" R A& F4F e, 0] LIAAT U AR A
>>> str = "Hello Python"

>>> print('e' in str)
True

A1 in DIBER 4 A 32 54T I not in. B HIRAG A8 KL AU R 2 T AL 1R 45 E (19 )7 51
A

>>> str = "Hello Python"
>>> print('e' not in str)
False

6. J¥HI B R
Br T EIR PS4 /R Sh . Python 1 5 St 1 — 28 PN & pR AL DL S 3R 0 2 19 7 S0 #R 4, n
F 3-1 Fron s Hob A 45 11585 91 K BE DA SOGBR BRUT 91 i ) e K sl /N TG 2 ) 5 16 5%
*31 ERANEFTILERY

Bl # i b5
sum() RT3 v i A A 1
max() RT3 i d5 K AH
min() SR 3 ) de /NME
lenO SKF ) K B
strO) I 50 A 3 4 R A B
listO B 51 4% =A% # h 91) 2R
reversed() fEFF B T A T R AT T
sorted) 75 i TR T R AT HEY
enumerate() 05 5 H A R —ARITFF), — AL for fEEF
(61 3-31 550 E R Kz A .
[&XK1E]

str = "Python"
print(len(str)) # len()iR [FFH K JE 6



print(max(str)) # max( )R [F P R RIICE v

print(min(str)) # min()iR FFFHER/NHICER P
print(sorted(str)) # sorted() X} 741 i oo K HEATHEF , AR [91 51 3k
TR 7 AT 45
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3.1.2 3%k

3 (list) & — Bl i WL 51 B —Fh A 7 IR & 1T AR A % sl M B He P A o0 3%
1. Bl G gk

75 15 5 B — B 3, 0K I 5 70 B A9 A [ 40 T 5 ke o Rl

[iE =& X]

listname = [[valuel][,value2][,value3]: ]

[i%AA]
listname N3 KA . A 445 G R RAT R . T7 365 B9 5 A B 00 value #R AR 9 51 3%

TR TCRZE 74T x B . JT R B BORR S SR DR O 81 R AT A Y 2 2 KL
B R listname R EHOL . 3581 R KI5 A X G 22 265 B, % JE R AT o K i

.

AR AT LA A5 51 5%
CERY AHS R AR A7 PERL A 2 i ik 44

>>> classmates = [ ] # Qg — s
>>> classmates

[]
>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang', 'QianWei'] # QI#E—1EE& 3 PNICEMFE
>>> classmates

['LiMing', 'WangFang', 'QianWei']

X H A classmates FACER T — 0%, HP T Z BB FAE,
T A i8] LU list O pREOR B 8 51 35, & ] LIOKE HoAth 28 7Y (16 B30 8 5% 5 o0 31) e 2 Al
ERY  listO KB E %,
>>> list() £ fE -
[]

>>> list("Python")  Z K747 HRBEH B3R
[VPY’ Vyll th, Vhl, VOI, an]

FEFRP TR I AT Z IR F B R, w] DU AE & Python i 5 A9 5 A K48

R H T A E B2 7

CER] ZFEMMHIERITER.
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Python 7& 5 # /7 % #1

>>> student = ['LiMing', '55', 20, 2022]
>>> student
[ 'LiMing', '$', 20, 2022]

H13 student FINIC RS T F4F 5 A0 HL K00 Fh 2 AL 9 BCHE L EL 2= 0] UAE S R P ik B
=A%k,

ERY FIRinE.

>>> studentl = ['LiMing', '35', 20, 2022]

>>> student2 = ['WangFang', '#Z ', 19, 2022]

>>> student = [studentl, student2]

>>> student
[['LiMing', '5 ', 20, 2022], [ 'WangFang', 'Z', 19, 2022]]

2. JEARHRAE

G FAE Ry —FpE B, 7 50 (0 BT A R B VE RN N B oK IO T 8 R AR S 1 . (R B 81
B A SRR I HRAE

IDRVAEETES

G R (BN TC R S — L E S X B RS AR TR RG], R AT L
Wit RGI YRRV R ITE.

[iEE1%K])

listname[ Index]

[iZAA]

listname NHIE L  FF A AR AT 44 L. Index MR GIE. 45 Len NI R K FE, N
Index MHUEIEFI N 0~Len—1, HERE .Y Index>Len—1 B, 2 H BT bl B 45 052, B F 45
8 T AR R e L

CERY IRV,

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhaoQian']

>>> classmates[1] £ Wi RE| R A nE
WangFang

>>> classmates[1: - 1] Y NS A BB — A (AL i) TR
[ 'WangFang', 'QianWei']

MBS RIINRHEHZAFIRFNIERMITE A TR, TLGE S22 RG] RV %
GIRPIITER RS RN,

(G |

listname[ Indexl ][ Index2 ]

[ AA]

listname } 51 3£ 44, Index1 X K #x £ 5 & T 89 5 Indexl 4 F 5 K, Index2 L&

% Index] DT HNFEF I Index2 I~ ICE ,Index] F1 Index2 M 0 FF1h,
[ERY ®EVIFEILEIN



>>> student = [['LiMing', '35 ', 20, 2022], [ 'WangFang', '#&', 19, 2022]]
>>> student[0]

[ 'LiMing', '5"', 20, 2022]
>>> student[1][0]

'WangFang'

2) WHH R

45 H3 AN TR B J2 310 2 H 0 o0 2502 AT LA I8 304 DR I 38 W] LB 32 060 310 36 1) 5 — A
TG R WRAA » 58 W B3 e E A 1E .

[iE%#& K]

listname[ Index] = Value

[iAA)

listname %) £ 4 ,Index NKG|MH. Index BUETE B Z 0~len—1,
ER] BHSIRP R ITTRMNITERA.

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhaoQian']

>>> classmates[1] = 'SunLiang' # BRE AR

>>> classmates
['LiMing', 'SunLiang', 'QianWei', 'ZhaoQian']

Br T 45— o R WA Sh . Python 18 5 & SRR o U1 7 ik 45 — A Os 2 WH , BN U R
) — HF45 5 B e, 72 R AT X Fh AR B, an 2R A48 2 2 K (step 240 , Python
T H A BRI Y T R ARG IR T R B R . X R AR AE BE AT LA ) 5 R
WINJCE WA LIRS R Pt R .

[ERY SHHyRh 2P uRMoT R,

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhaoQian', 'ZhouWei', 'WuYue']

>>> classmates[1:4] = ['SunLiang', 'ZhaoLin'] # Y1k oy 8 ek — 2 s

>>> classmates
[ 'LiMing', 'SunLiang', 'ZhaoLin', 'ZhouWei', 'WuYue']

RS 2 U1 A A Y TR A — BT R .

[ER] HATTERMA.

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhaoQian']

>>> classmates[2:2] = ['SunLiang', 'ZhaoLin'] # 7EZR5I{H N 2 W & #fi AJGHR

>>> classmates
['LiMing', 'WangFang', 'SunLiang', 'ZhaoLin', 'QianWei', 'ZhaoQian']

FER Y] R B R WA, Python 1 5 R SRR ASE
[E7R]

>>> scores = [89, 90, 76, 87]
>>> scores[2:2] = [67, 75]
>>> scores

[89, 90, 67, 75, 76, 87]

LKA
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Python 7& 5 # /7 % #1

>>> scores[2:2] = 82 = MR BA A A
Traceback (most recent call last):
File "< pyshell# 120>", line 1, in < module >
scores[2:2] = 82
TypeError: can only assign an iterable

R34 747 H3 AR . Py thon 35 5 2 A L 54T H3 e 48 17 51 e b 18 434> 5 4 4T
E—ILE.
[ER]

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang',6 'OianWei']
>>> classmates[2:2] = 'SunLiang'
>>> classmates

' ' 1

, 'L', 'i', |a’ n'

['LiMing', 'WangFang', 'S', 'u', 'n , 'g', 'QianWei']

i1 7 s I ] LUE o step Z8UHE 7€ A6 B 3K I 50 245K BT A BT T R A0S
J A TCE A

[E]

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang',6 'QianWei', 'ZhaoQian', 'ZhouWei', 'WuYue']

>>> classmates[1:6:2] = ['SunLiang', 'ZhengYue', 'FengYan'] # N 1,3,5 LR IR(E

>>> classmates

['LiMing', 'SunLiang', 'QianWei', 'ZhengYue', 'ZhouWei', 'FengYan']

3) MERF K eI K ILR
AL del i 40 o W B B> 91 3 31 R b g 4R TR
[iE%#& K]

del listname[< Index >]

(i AA)
i B3 51) 6 Hr 48 2 1T R L 24 Index 24 B, s MIBR 2451 3
CERY MERFIERKI R IR,

>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang',6 'QianWei', 'ZhaoQian', 'ZhouWei', 'WuYue']
>>> classmates
[ 'LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhaoQian', 'ZhouWei',6 'WuYue']
>>> del classmates[2] £ MBRREIMERN 2 WE =40 F
>>> classmates
[ 'LiMing', 'WangFang', 'ZhaoQian', 'ZhouWei', 'WuYue']
>>> del classmates # BRI FI R
>>> classmates
Traceback (most recent call last):
File "< pyshell #24>", line 1, in <module >
classmates
NameError: name 'classmates' is not defined. Did you mean: 'classmethod'?

EE,. T X TR Ui RAE IS 2B, A e I A R RS E L, & NP2
1 IndexError S .



1) PRIz H

Gt w] DL e 50 (g AR A AR A A T R Y DI RE . B RARNM RIS R A 5 58 £
ANFIFIT R WO A RIBOH 9 R i R . B R E e S R E E Rk . A s
SEAF in AT LLHAIBTE € LR R WAESI R

IR FEIZHA

(D) hmk o A N5z 5545 AT LS 051 26 19 3 e 54 L R 45 2R AR L — D 91 3k LB
LICFOR T R P F 3R,

(2) FFerk, HIEE n Feh— 3L LLAE B — S8 91 3, BIVJER 91 46 19 4 A o0 & 788
FIRPEE K.

(3) Wi, (MR RBHATAT LIS I R IEAT B AR s . | B
NI RB S —DITTER AR X D TC R AN AR ZE AN P IT R s IR X WA TR A
ARAG DU ] PR JE 2R A LU Al 2R s E A ki e L 1 2 Hh IO A A5 19 0 R B 858 T AT
TRNIE.

(D) Kt IeE, A in BEAFAT AN —MER SRS ES R,

(5) 5., it while fEFFEL for fEFRSLELF RIS R BT ER .

ERY SRizH =G,

[ 'LiMing', 'WangFang', 'QianWei']
>>> classmates2 = ['ZhouWei', 'ZhaoQian', 'WuYue']
>>> classmates = classmatesl + classmates2 # FFEAHIN

>>> classmates
['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'ZhouWei', 'ZhaoQian', 'WuYue']

>>> classmatesl

>>> classmatesl x 2 = % FAH e
['LiMing', 'WangFang', 'QianWei', 'LiMing', 'WangFang', 'QianWei']

>>> 'ZhouWei' in classmates = Kt 2 'ZhouWei ' 75 7E 51| 3% classmates H1
True

>>> for c in classmates: print(c, end = " ") 2 wWHERTE

LiMing WangFang QianWei ZhouWei ZhaoQian WuYue

YR AEDEAT e vk iz Lt L8 mT LASEE 0] IR Ak R R KB R B DI RE .
CERY Al ADKEN 5 sk,
>>> emtylist = [None] * 5

>>> emtylist
[None, None, None, None, None]

5) PE KL
74 B pR RIS T A R 2R A AR len(O) \max() .min() ,sorted ) 4§,
ERY WNEKE lenO),

>>> len([ 'LiMing', 'WangFang', 'QianWei']) & IR 3 R K E
3

[ ff % 81 il 1] LA sum O B BRBRBUTT A oL R Z M. X AEG T 55 AR # &
DL o AR B R OR R A 1981 32 0 3R b ARSI B80T it 2 1 31 o B9 06 28 2 YA 20T
B AN BE A AT BT A7 B, 75 D032 ok B0 A7 IR 7™ Az S i o TR A fife R 05 0 3k ) 7 2 2
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Python 7% & #2 /5 % #F

THOR AR A I 2 ZEAOA R A 7B FAT i LB P ED

CERY HERE sumO,
>>> scorelist = [90,89,92,93,78]
>>> sum(scorelist) # IR [ 3 BT A G &
442
>>> classmates = ['LiMing', 'WangFang',6 'QOianWei']
>>> sum(classmates) H FAFERIFE sun() iz fT 5

Traceback (most recent call last):
File "< pyshell # 158>",
sum(classmates)

line 1, in <module >

TypeError: unsupported operand type(s) for + : 'int'and 'str'

TR B R BOE AT T IS A 41 19 ond - SRR 5 26 80, R S A ]
3. BlFTiik

Python 165 MA REMBET T HE Wk, e LIRS R LFINEE., A5 £
listname, W H% 5 2k i 3-2 fros .
x32 SERMEAFTE
b7l % £ iR

listname. append(obj) TEH 3% listname R B MUHT B X4 obj
| $6 55 AT seq B FEAT I 2 MU ) Listname (9
listname. extend(seq)
K2
listname. insert(index,obj) B K2 obj i AFNFE listname Y index K5I & F

M B33 listname G {E A index M TTR  BOIAMBR R

listname. ([index=—11) . _ — N -
tstname. pop([index= 1] B — 1 B BV — A2 I8 1 E 2 1
listname. remove(obj) B33 listname P{E N obj IIH —NICE

M listname (45 2 70 Bl (AN start F] end) 1, $% i {H
J3 obj W — A ICE M ALE

i1t obj #F 413 listname H 1 B B9 YR EK

listname. index(obj[ s start[ send]])

listname. count(obj)

listname. reverse() $ 51 listname Y BT A 0 K K 1 HEF
1 it} s se &
listname. sort(key= None, reverse= False) MBI listname HHITCH I key BATHRIF - reverse 1

TE TR T BOA N T RS

TE 234 2 listname
2 H%F listname

listname. clear()

listname. copy()

1) append) J7 ik
append O J5 I THES R HR BIBIHT TR .
['Lnlfmit]

listname. append(Object)

[iZAA]
listname F %44 , Object 1] DL 231/
— IR IBME G R

JLER AT LU SN 3, Toie H I WP i 8 AR A 11



(51 3-41 A appendOTF LB MR TR .

[5%K55]

cities = ['Beijing', 'Shanghai'] = A3 cities

cities. append( 'Guangzhou') # B — D FERF R ILR
print(cities)

cities. append([ 'Suzhou', 'Hangzhou']) £ B R, B R U W — TR

print(cities)
P27 AT 45

[ 'Beijing', 'Shanghai', 'Guangzhou']
[ 'Beijing', 'Shanghai', 'Guangzhou', [ 'Suzhou', 'Hangzhou']]

AT LLE B Y append O J7 i A& 50 R0, 307 i S8 HAL R — AR AR A0 R
NIIEET B AN INTT AR &I

2) extend () J ¥k

extend ) J7 358 5 — A8 51 seq I B A7 76 R AK KB N 2 51 % listname 19K .
extend O 7% Hl append O ik — AR 7ES KK B IR IMITE .

[iEi£#&R]

listname. extend(seq)

[ AA]

listname R ¥R S . seq A LLJE 51 3R FAF 8 oo 4 55 )7 91 8 8 (H AN B J2 40+
extend O J7 EARSHESHN Ty — A BAR B HAE R B4 Jo 2R AT S 0, T 2 40 2 B0R & 10 B
AILRBENI MBS Frh,

(%) 3-51 FIH extendO LB IMINIERILE .

[&%K5E]

cities = ['Wuhan', 'Fuzhou']

cities. extend( 'Zhengzhou') = UNHNJEZHE Zhengzhou

print(cities)

others = ['Hefei', 'Jinan']

cities. extend(others) # NIy, 5 KR i 4 on R

print(cities)

cities. extend("Xian") = IWINFAF R, PR RN BN PR — 1 FT R

print(cities)

BUFIT4E R
['Wuhal’l', lE‘uzhouY’ IZY’ Vhl, Vell anl Vgll VZV, |hV, ‘O', |u|]

[ '"Wuhan', 'Fuzhou', 'Z', 'h', 'e', 'n', 'g', 'z', 'h', 'o', 'u', 'Hefei', 'Jinan']

1
['Wuhan', 'Fuzhou', 'Z', Vhl, vev, '1’1', |g|, 'Z', 'h', 'O', 'U.', 'Hefei', 'Jinan', 'X', 'i', |ay, '1’1']

3) insertO) Jy ik
append ) J5 & Al extend O J7 ik HBETE S R KRB A JCEK A I 5 75 B 7E 51 36 v o] A~
7 Bl A TR IF A5 0T DL H insertO Bk,

LKA
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Python 7& 5 # /7 % #1

(&%)
listname. insert(index, obj)

[ AA]

listname R4 . 250 index ZFN R R GIA , AT IS 7 M AL A TCF obj. A 53 )5
A B B PO 5 RS 0SS AE . 24K oby W] LU TR WA DL SR,

Ml AN R E RN G insert O 77 AR M FHAL S — A8 0k AE B B A ST R A
Frp X — S A append O 5 75 B I FH S —FEY .

[6]3-61 FIH insertO FiLBIMIE£ILE .,

[5%K5]

cities = [ 'Wuhan', 'Fuzhou']

cities. insert(1, 'Zhengzhou') & FERSIMEN 1 WA EIfAITCE
print(cities)

cities. insert(3, ['Hefei', 'Jinan']) 2 AR, AT R Y N — DI E

print(cities)

# TERGIMAN 0 WAL B\ A FAF R, A FA Bl IER
cities. insert(0, 'Xian')

print(cities)

T e i 45 2R

[ '"Wuhan', 'Zhengzhou', 'Fuzhou']
[ '"Wuhan', 'Zhengzhou', 'Fuzhou', ['Hefei', 'Jinan']]

[ 'Xian', 'Wuhan', 'Zhengzhou', 'Fuzhou', [ 'Hefei', 'Jinan']]

insertO J7 % FZHRAES) R A h AL EH7H A TTER , iR ZAEF R KB IT
23U append O B extend O 5, LR 5 [{H K% B H 4,

4) popO) ik

FETI ] 2 2857 ) 1 v LLd ad del 34 RMIBR 51 R i A0 & . BRLZ 5h, Python i
WA E LT 2 E R BRI ER TR .

SR T MBR TR EE 55 S 3 Al st

(1) R4 BHARTCR P e 0 & A 2 5| BEAT IR, AT LA del 35 A) B0 pop O 5 i 5

(2) MR IC R A B B E AT MR . AT remove O 5

(3) ¥ Frh T A TR MR /T clearO ik,

(&%)

listname. pop([index= —11])

[iAA)

ZH index WHIRRGME ., 5 del i&AH1E AL, pop O J7 25 F R M B3 51 26 vh 48 7€ i

H index ICE BRI BRI 2 1 B 5 — A0 L IR U BR A0 80ds o X 80T B8 25 4
RO ARV ERAE . R R TS E RS index B, W& BB IndexError 4517,



(%] 3-71  FIH popO 7 ik M BR 8 E SR ITEK

[&%K5]
cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']

print("JR 453K ", cities)

cities.pop(3) # MIEREFIME N 3 U HATTR
print("MBERE U ANIGHE ", cities)
cities.pop() # BRIAMBRESG — 1o &
print("MBR G —ICE ", cities)

i ¥ thAT 4G

JR 6% 3 . [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
M BA %S DU~ J6 & [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Jinan', 'Xian']
MR % J5 — 1 JG% : [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Jinan']

AR F P T pop O T7 AN Y pushO J7 ¥k o 207 85 ] HIRKE 70 2 78 i 2
G B EB o 3 APl TR A5 A rh i ARV AE . (B2 Python 35 5 251, Python 5 5
A $EHE pushO J7 i A58 27T U] append O B4R pushO I HE .

5) remove()

IR G TT R A B WA K M BR TR B4 AT LS remove O Jr ik

[E%%K]

listname. remove(obj)

| QRED |

SR oby AHIRITTHEME ., 78 MM BRI R P AHEATTRE —~DICBCE R, R remove O
Tk L MBR S — A FE (8 obj AHFIMITE . W B2 2, A PR UE 1% 00 R R AETE 1Y
N 25| % ValueError 1%,

(%) 3-8 FIH removeO Jy ik M BRTE L E .

(EEZNMT) |
cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']

print("JRIE%)F ", cities)

cities. remove('Zhengzhou') # i[5 JC & {E N 'Zhengzhou' Y JC &

print ("M 'Zhengzhou' JLZ : ", cities)

# M BR T ZE (B N 'Zhengzhou' Y IC K, I JG K B MR, 51 R P AFEEZIT R, B DA 45
cities. remove( 'Zhengzhou')

print ("Ml [& 'Zhengzhou' JTG K : ", cities)

i P thAT4S

JR 46 %) 3E . [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
M E% 'Zhengzhou'JG 2 : [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan’', 'Xian']
Traceback (most recent call last):
File "D:\Python\3 - 8.py", line 11, in < module >
cities. remove( 'Zhengzhou')
ValueError: list.remove(x): x not in list

LKA
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— KM BRI R JC R A A ' Zhengzhou ' W TG R B M BR , BN T R ANAETE T L3 5L
P AT A . L ZEfTH remove O M BR 48 2 ST R B, 75 L R T RAETE .
6) indexO) Jr &
Python i H A RBUET indexO FEA countO T, EATE T LI E K ITE ., H
Ty index O J5 ¥ R & RIS o R AN R R LR A28 R MIOT R R 51
[E%#&K]

listname. index(obj[, start][, end])

| QRED |

SR ob) HARX R AEE I RITER . B DS start I ZADZSH end 15 7E
VG KR A start Fl end (VB ZMMICER R IFHZITRER MR GIME. W HIKE start
MAKE end, IBARRERM start FIFIRKEHITE ; WK start Fl end B KRB E B4
BINE BT R, TR WRZTTRAATE M I ValueError 59,

[6)3-91 FIH indexO ik &I EILEK,

[5%£K5E]

cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']

print ("R 5% ", cities)

print(cities. index( 'Zhengzhou') ) # I EPFRITA LR P A ICE 'Zhengzhou'
print(cities. index( 'Zhengzhou', 1, 3) )  ERGMEN 1~3 WL R T A ICE 'Zhengzhou'
print(cities. index( 'Zhengzhou', 1) ) # HR5IME 1 ZFEHIIER P A ILEK 'Zhengzhou'
print(cities. index('Nanjing') ) 2 B —PAFELERICE 'Nanjing'

TP AT 45

JE 46 %3 . [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
2
2
2
Traceback (most recent call last):

File "D:\Python\3 - 9.py", line 10, in < module >

print(cities. index( 'Nanjing') ) # &K — P AFELEMICE 'Nanjing'

ValueError: 'Nanjing' is not in list

7) count() J5 ¥k

AN E TR ESAATE WA indexO iR ERIEE LR SA BT H WA 6E, B
e A R T R Z i AT LA count O J7 B 0 B 54N T 2 78 51 36 v B A v B,

[iEx#ER]

listname. count(obj)

[ AR

S8 oby HBITXT L RIFE WP RITTE . XL A B IR obj FEHI R P H LAY IR
B, W countO kiR Bl 0, W FR R IR P ARFIEIZITTE.



(51 3-101 FIH countOTTEGEIHE E IR ITK .

[5%£K55]
cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Zhengzhou', 'Xian']

print(" 'Zhengzhou' L T % d ¥K" % cities. count('Zhengzhou')) & it ocZ H AR EL
£ AW — TR EBAE
if cities.count( 'Nanjing'):
print ("%l % £ 'Nanjing' ")
else:

print ("%l 3 AN FF7E 'Nanjing'")
TP AT 25

'Zhengzhou' H #l T~ 2 Ik
3114 1 R 77 75 a3 ing'

8) reverse() J7ik
reverseO) Jr ik T 5 R b B i o6 R K HEFF .
[E£E%ER]

listname. reverse()

| QRZD |

T R RS R M ST R AT R HEY R AR AR B R AT RN R R Y 81 3R B
AR [BHH

LETRY I reverse J5 ik 5 3R 3047 B ) HE)F o

>>> cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei']

>>> cities. reverse() # 53R = )

>>> print(cities)
[ 'Hefei', 'Zhengzhou', 'Fuzhou', 'Wuhan']

9) sortO) 7k
sort O H ik T x5 R AT HEF .
[EixigX]

listname. sort([key = None][,reverse = False])

| Q17RzD |

i FHIZ 05 2T LAXS 514 listname SEATHEIT  Hrh 2SS 800 & SCH N E R sorted O A1 [H]
FI T key 1858 — A AL REUSEL, 23 A 5 SCHETT BRI R None; JCHES: reverse HI T45 &
HEFF AU B8 BN True WHEFEFHERT BN False, Rt THFHER . i %07 B & 1504
JEFN e, 105 1 A R R 5 B (A — A A 81 2% L 75 68 FH PN B PR sorted O

(5 3-111  FIHH sortO Frikst s £ ILE HATHET .

EEZ D)

cities = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan',6 'Xian']

print("HJEEFIFE ", cities)

LKA
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& R AT R AR, B T

cities. sort()
print (" HES : ", cities)
# BT HET
cities. sort(reverse = True)
print("FEFFHES ", cities)
£ A E key ZHORTE & BN
def takeSecond(elem) : # F X R
return elem[1] # REFIERRGMEN 1 HILHE
cities = [['Nanjing',4],['Beijing', 1], [ 'Guangzhou', 3], [ 'Shanghai', 2]]
print("\n fFHEF 513 :\n", cities)
cities. sort(key = takeSecond) # #87E %M — It &M K/ AT HEF
print ("#RIE ID K/PFHEFFIFE :\n', cities)

TP AT 45

W45 %)3 : [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']

JFEHES) - [ 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Wuhan', 'Xian']

F%)FHE% : ['Xian', 'Wuhan', 'Jinan', 'Hefei', 'Fuzhou']
GEiUZIE S

[['Nanjing', 4], ['Beijing', 1], [ 'Guangzhou', 3], [ 'Shanghai', 2]]
HRAE ID R/NHE)F 51 5% :

[['Beijing', 1], [ 'Shanghai', 2], [ 'Guangzhou', 3], [ 'Nanjing',6 4]]

10) clearOJ7 s
clear O J7¥E R M RS K b i ir 5 6 K .
[iE£E%RX]

listname. clear()

(@D |

5 del listnamel : J#124, RIVE 2551 3% .

[ER] E=5%,

>>> cities = [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Zhengzhou', 'Hefei']
>>> cities.clear() # HEYE

>>> print(cities)

[]

11) copyOJr ik
copy O J & FHFEHIF1 3, BT list[: J#RAE.
[E%#%&K]

listname. copy()

[i% A7)
27T T Z 53R listname, & 151 R 1) — A BIAS, RIS )5 #8810 3%
(51 3-121  FIH copy O J5 i 91 R kA7 2 i



(&%)

citiesl = ['Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
print("HJ 453 citiesl:", citiesl)
cities2 = citiesl.copy() # 5] citiesl

print ("& #l5FE cities2:", cities2)

print("FHi 5% cities2 P51 E: ")

cities2[ —1] = 'Nanjing' £ THHFE cities PRYERN -1 I RE
print("citiesl: ",citiesl)

print("cities2: ",cities2)

T P AT 45

VI UE %) citiesl: [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
%) 3 cities2: [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
HOHT 8 3R cities2 i fF—AInEK :

citiesl: [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Xian']
cities2: [ 'Wuhan', 'Fuzhou', 'Hefei', 'Jinan', 'Nanjing']

YL T B 3 i S 1 T (L TR AN 2 R A
3.1.3 &4

JCA (tuple) FIFNF LML M2 Python i F F— PN EERFHIER, JSTHh—RIH%
R WU P BT R, AN, ST IR A AR Z AR AE T SRR TC R J& AT LB Ry
BLFE A BRI TR B LA R AT AR PRSI i T4l — H I B T B AN A
ST BT ICALR AT AL RS R L 38 O G R AR A TE AU R K A

1. Jual il

[iE %11

(elementl, element2, -, elementn)

[i%AR])

elementl ~elementn RK/RTTHP L NILER. WIEX LFH, LA 09 B f7 T R AR AE —
XENFES O AR R Z M HIE S, 700 . WA N &, MBI R —FE oo m] LA
i BE A SCRY FAF R B3 T AT T A B L OF H— ol & A e R s T
ENER

CERY fEedl,

>>> ('Michael', 'Bob', 2022, 2000, ('a', 'b'))

A LUE 1 XA T P R TR A AT BRI A A R R G —

B A 2 0 75 XA R[] 4 ) A P R R Listc O B P A 7 20, Uil
Bl TT2H 7 A O BRI AE A N & R AL tuple O BIEE P A . A3t tuple O Y
B ORIRI R O RT DA e Ol T A R B LS A B R AR

(%1 3-131 @l T &%,
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[5%K5E]

tuplel = ('SQL', 'Ruby', 'Java', 'Go', 'C++') £ " ()" B
tuple2 = tuple(['SQL', 'Ruby', 'Java', 'Go', 'C++']) # B3 R T
tuple3 = tuple("hello") A R = S |
tuple4 = tuple(range(l, 6)) = OF X ) 5% i oA

print("tuplel: ", tuplel)
print("tuple2: ", tuple2)
print("tuple3: ", tuple3)
print("tupled: ", tupled)

FEFP AT S5 2R

tuplel: ('SQL', 'Ruby', 'Java', 'Go', 'C++')
tuple2: ('SQL' 'Ruby', 'Java', 'Go', 'C++')
tuple3: ('h', 'e', '1', '1', '0')

tupled: (1, 2 3, 4, 5)

R, G E st d b A —AJCR M %I R 5 e AU i — 4~ 12 5, A M Python
WE R AR 2R T SRR RATE.

(61 3-141 QI CHT IS,

(3% K D]

a = ("hello", ) £ EEmbiES
print(type(a))

print(a)

b = ("hello") £ e AINES
print(type(b))

print(b)

TP AT 45

< class 'tuple'>
('hello',)

< class 'str'>
hello

A5 B A K B G +T 0 R T 4L A8 ] LA I NS S
[ERY cdH$Ta.,

>>> something = 'Bob', 2022, ('a', 'b')
>>> type(something)
< class 'tuple'>

Al 'Bob' 2022 A C'a', 'b! )#ﬁ@iﬂ@nbjnéﬂ XoF I 8 30 4R AR AT L
CER]1 &ALk TT@TE,J”'J_I gl s

>>> s, 1, t = something
>>> s

'Bob'
>>> 1



2022
>>> t
( =, lbv)

e 9 g3 T Ze A B S P 8 s R BCRA SR RIS o0, B L, 2 (R g R
TCAAT AL 91 i L B 5

2. HEAAEME

Je 51 14 i A B AR 40 A 9 B pR RSO0 T T2 LR ST . A, S SR — A T LA
MRS ViR TTH hp A TTR WAl AR U5 ST s ook .

(5] 3-151 JT4lf R A$RAE,

(5% K]

hi = tuple("Hello Python")
£ ARSIV TTH P REAS TR

print(hi[3]) £ fli I IEB KRB
print(hi[ —41]) # R BRG]
£ fE YD ond i — 4 on R

print(hi[2:5]) # i EHY A
print(hi[ —6: —1]) # (A A
print(hi[1: 8: 3]) # HmELK
BT AT 4

1

t

('1', '1', '0')

("', 'y', 't', 'h', 'o')

('e', 'o', 'y")

HJ2  Jedl R AT AR F A, JUA P T R A RERE . B LT ALY 70 & AR ) B A (R
TR A E T BRI S Y 7230 . e RLse Bl rh, HURE I — B O oo 4l B ARIH Y
TG T R O G R OC R A .

(51 3-161 Ju4lHH MH .

(3% KD]

languages = ('Go', 'C++')

languages = ('Python', 'Ruby', 'C') & X} o4 HE AT IR T AR
print(languages)

new = ('Go', 'C++')

print(languages + new)
print(new * 3)

print(languages)

—~ o~~~

print(new)

PP AT 45
('Python', 'Ruby', 'C')

('Python', 'Ruby', 'C', 'Go', 'C++')
('GO', |C++|’ IGO', |C++|’ IGOV, |C++|)

LKA
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('Python', 'Ruby', 'C')
('Gol, |C++V)

A LVE W T A B AR I A AR LS . S 52 Bt N A WA R AR U X U
HH 3z 8 45 BL IR Il ) 2 — AN B oo 4l .
3. MHRT Ik
A F I 4N AT A& . TR G B 36 T ik B SR X 1 Dy ik AN RE N T oo AL, 4] n
append ) 7% (insert O 7% cremove O 7155 . del O J7 ik A 68 A SR MM BR JT 4H H A9 3> JT
R, HAEMBREEA T, HA L] 3 J7 k6 F oo 4 &8 F A 41 10 index O 75 % A count O
Ik
CERY Tl s Ak,
>>> tup = tuple("abandon")
>>> tup
('a', 'b', 'a', 'n', 'd', '0', 'n')
>>> tup. index('n')
3

>>> tup. count('a')
2

3.2 MREtZE—SF 8

PR MICHR A F 1 F 5 BT IT R AE WA P R E S A7 i HY . A X W 4, Python
WA MG AT M (dico) , B2 —F 7M. T2 RS, B4 o R L BE
X7 (key-value) B TE A NAF H AT 174 .

F LA JE Python 15 HME— MY BRGF AL, B SR J2 B0 b 9 R 1 a7 PR B A L
JETCER Z A LE A BN R YOG &R B i — ST R AT DAME — 4R 3 o) — A ou R IE AR
25 ] LAME— X — AR R b, ST BURE A JT R X R TR R (key) s &
SN ) TC R FR WA (value) o B K H G IBR A0 B0 ED S “ B XS 7 7 M SR AR — A o7 i, il
b M R 51 AT DU AR B AR B A R AT, R R 5 B A 2 T o A g
F T XS I 1 I U AH >4 T B0 B R

FHLFN ) K TCLH S TY AR L A HMURR YRR A

(1) o7 B3 o B8 T A 2l i R R B OT R

(2) FIRFTTH L R THE RN A TCR M F M R TT R E TP .

3.2.1 H @4l

TEHE 3 b ) B A R0 T B 5 20 B B (E N 22 18] I 5 20 B s A 5 I 55 fE R
= A
[iE%#&X]

{keyl: valuel, key2: value2, -, keyN: valueN}



[i%AA]

keyl:valuel ~keyN:valueN /R & N ICR B BEEXT . 5 20 B B . W) — 7 di (9 2%
A DA AOE — RN REE A [A] IF p BE A B S T AR B L T LR BE A RO AT R
JCH AN AT AR A AR REE I B . I (E W] DU Python 15 & SCHF AR R Bl 2 1,
It H RIS R T — T DR R R E .

O 7 b A 207 50 T O —— A4

Lo O Gl

R UL A B A LAY O R BRI ORGSO X R R AR W T A . A B
i EEAME Z S 57 2 B AR A8 T &R 2 8]l G2 55, 7 20 B, BT A T8 RO R 46
O RO TSR TR R BT DL UG 1 I AN DR BT AT e R e 2 AT RLSE A
S A RO I

(5] 3-171 G5,

[&%K5E]

emptyDict = {} £ i K HES R A s - i

scores = {'${(2%': 95, 'BLif': 92, 'HRIC': 84} & GUEAL 3 AlEE(E XY
print(scores) = T T

print("Length:", len(scores)) # F len() W& REEE FH TR NEE
print(type(scores)) # H type() N & REA B AL &

T ATEE R

{"H2%: 95, '"HEiE ' 92, "B 84)
Length: 3
< class 'dict'>

2. A dictO PR 1y i

05 B A B R T LA R PN eR R dict O B 558 o 31 e i P il T dict O pR%K
Bl HE Z R 1k,

GERY A dictO R g7,

>>> scores = dict(#% = 95,%if = 92,iF 3 = 84) # R, FABRENENARS 5SS
>>> scores = dict([('#(%",95), ('#ik",92), ("R, 84)]) # FIRAITCAHR A HEH

>>> scores = dict((['4(2#',95], ['#iE",92], ['HE3C",84])) £ FIFRA LIRS H

>>> scores = dict([['#(2%',95], [ 91k, 92], ['iA3C', 84]]) # i HIRESIE

>>> scores = dict((('$4%"',95), ("Y', 92), ("HEX,84))) # i HmEITLL

>>> scores
{ "B : 95, '"HEIE " 92, "I 84)

FIRERIEM A E T — P FH scores: {('Br2F': 95, 'HEE'. 92, EX'. 84},
WU dictO) iS00 A7 17 20, MG e 0 — A2

>>> scores = dict() 2 RS HERER P F i
>>> scores

{}

LKA
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3. {#H fromkeys() Jjid: Gl @ty il
Python 155 N F M ARRAL T fromkeysO) W B J5 %6 @4 H BRIAE A T i,
[EE%ER]

dict. fromkeys(seq[, value = None])

[iZBR])

seq 2B K 78 T M rp BT AT B Y B L value 280 R B 7 il p 80 K AW HA (E . BRIA
H a3 {H None, 1% H:R [l — A4 7 it

[ 3-18] % fromkeysO J5 0 g 574

[5%K5E]

classes = ['IE3C', "B, 'HiE']

scores = dict. fromkeys(classes) £ B, BRINE A None
print(scores)

scores = dict. fromkeys(classes, 60) # 5 EBIME R 60

print(scores)

FE PP AT AR -

{"1& 3 ": None, '$(%%': None, 'JLif': None}
{"E3C": 60, "F": 60, "HEIE': 60}

TRLIFR B classes SR IR 4 A1 scores 7 ML (14 4 . T 4% 1§88 05 R 1) (i 40 2 4
E R BRINEL X 1 75 303 5 T 00 ik A 5 S, 5 A T L 4 0 i

3.2.2 HEAHKAMH%

B B AR AT 5 51 R AT A B BRAE G A AN TR 22 AL

1. Pill e

1) i g 7 [n) - i

G| F N TC AL 238 3 N bR R Vs ) JT R Y T S U] 3 S SR U ) S A X N (R, PR
Y IC R ZTCIY I, B TR AL E HOAN [ E B DL Ml R BB AR 9 SR AT AR AR T U0 R
W7 X — ki 24T &,

[iE%1&KX])

dictname[ obj]

[ AR

dictname N FH A B obj M, R U AATE N N5 )2 kB TR
OERY sy ) 52,

>>> scores = dict(#(%= = 95, Wif = 92,iHE L = 84) # HE, FARENENAGRE S S
>>> print(scores[ '"$%']) £ HEEAE
95

>>> print(scores[ "¥JH']) # BRTETE



Traceback (most recent call last):

File "< pyshell# 164>", line 1, in < module >
print(scores[ "¥H'])

KeyError: "4’

Q2R b B A (B A Bt R T A U T DL ] 2 A R DT 1] TR

>>> person = {'birthday':{"year":2000, "month":3,"day":23}}
>>> person[ "birthday" ][ "day" ]
23

2) il getO ¥k iy ) - i

BT L ax # oy Ak, Python i 5 B 248 B 2 B R ER LAY get O J5 ¥4 SR IR IR 2
BRI NAE . 5 AN R B R SR SRR get O TIEA S R AT .

[iE%1&X])

dictname. get(key[, default = None])

[ FA]

dictname F/RF AL G A  key FIR T8 & BB, default H T 95 5 B4 ) 1Y B 47 76 1)

3R 10145 &, BRINCH None.
CERY Gt getO 5 B i R 5

>>> scores = {'$(%':95, 'Biif':92, "1E W ':84}

>>> print(scores.get('H%")) £ TR
95

>>> print(scores.get('#H")) & BERAEAE, iR 9] ZRIA{E None
None

>>> print(scores.get("WH ', "L ANIEAE")) # AT, R R (E R
ZEEANTETE

M getO T EFBE BN EA — 1 setdefault O J7 8, P ME— B X 9102 . 0 B4 R 71
T, setdefault O L U NI BN default 8046 & B9 H CGRRIAH None)

[ 3-19)  setdefaultO 7 EAYH A .

[5ZKE]

scores = {'B(2¢': 95, 'PLif ' 92, 'IH ' 84}

print("HJ LG F M ", scores)

scores. setdefault ("4~ ") £ BEIEAE

scores. setdefault('#FH") & HERTEAE, WKE "W {H N None
scores. setdefault('fk2%", 60) & BERAEALE, BB E N 60

print("F 57 H ", scores)

FE 7 AT 45
G {(B2E: 95, 'HRIE: 92, “E': 84}
B B2k 95, 'DEIE ' 92, 'IEC': 84, '"YH': None, "fb2': 60}

LKA
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2. ST
TS TR B 0 S AT LA S R TR R S L I e R S A
[iE%1%K]

dictname[obj] = value

[i%AA]

dictname R/~ FHAR 2, WL 52 K A & 8 2 198 oby, W FE 57 v B8 in— > B oo
L, HE R oby (K value; WHRIEE W obj B AAEAE T FMudr, MK 8E obj X1 1 18 55 557
NHE value.,

CERY G B i Fn B B T 2,

>>> scores = dict($(% = 95,%i% = 92,iE 3 = 84)

>>> scores[ 'Y FE'] = 88 & U Y EE, HE ok 88

>>> scores
(M 95, B 92, HEC's 84, W' 88)

Rt Python 375 AR AUV A BLFTYC, 7 DL IR — BB P 0 44
i T E .

CERY 2 A ] — -4

>>> scores = dict(¥2F = 95,%iE = 92,1E L = 84)

>>> scores[ 'FiE'] = 88 £ MY T EHHIKME

>>> scores
(M 95, ‘G 88, I 84)

3. MR < i

FOF e —HE MR 5 A del S8, BRI U] 3% 8 A = i, A m LSO 5% =7 il v 19
H—BEEX

CERY UL B

>>> scores = dict($(% = 95,%i% = 92,iH 3 = 84)
>>> del scores[ '$2% "]
>>> scores
{("PEIE ' 92, "B 84)
>>> del scores
>>> scores
Traceback (most recent call last):
File "< pyshell# 191>", line 1, in < module >
scores

NameError: name 'scores' is not defined

4. BEAYESI

PR g - i o 8 A S0 R e B R R (B 2L BT DA 5 LG SR R A 2 i, AT DA s
FF in A S A7 AE T 7 S WERAFAENGR [7] True, 73 UG 8] False, MMz 547 not in
W e AR 2 G R B A 7 LR JUDGR [ False , 75 05K 8] True.



CERY A i b i

>>> scores = dict(¥2¥ = 95,%iE = 92,1E W =

>>> 'Hi{E ' in scores

True

>>> "W not in scores
True

5. NEEE

84)

ML) P R R SR R M p B EAT R A L 0 AT RLXS S PR AT P R List O
IR A% A B B A 5 22, AT DI lenO vmax () .min(O) ,sum () ,sorted ) 45 PN & pR %L
Xof S e ) SRR B | B KL L R /ML L SURT R RO B AT R
[ERY Ao s B,

>>> students = {2: "§IKPL’, 3:

>>> list(students)
[2, 3, 1]

>>> len(students)
3

>>> max(students)
3

>>> min(students)
1

>>> sum( students)
6

>>> sorted(students)
[1, 2, 3]

3.2.3 & ik

V£ Python I & fix B R KA Z —,

H B 3-3 frw.,

L ERRES )

®33 FAMNERAE

THPAEZNETT L. A& diet gLy R

il i%

i i

dict

. get(key.default=None)

IR F B dict 5 58 B key MUE. 405 8 ON 7E 57 S8 o )R 9]
default Z % {H , 1Ay None

N getO 2L, AR key A 7EF M P 2 U8 AR I XF 17

dict. setdefault(key,default=None) (% default

dict. items() IR (Al 2 B dict (1% BT A5 B X 41 A AR X 42
dict. keysO IR [ 3 dict #9747 S 2H B X R
dict. values() 3R [l B dict (14 BT A (B 2 B9 X 4

dictl. update(dict2)

O dict2 {4 81RO B ) 5 dicel B

dict.

pop(key[ ,default])

default 8

T B 5 12 (] 7 L dict WP B ey T XL B4 (L 0 5RO A7 7 B UG

dict. popitemO) Bt AL M) 4% 3% 7] 7 i dict A Y — 2H B4 X
dict. clear() % L
dict. copyO) R
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Python 7& 5 # /7 % #1

AT E 2N 4 get O T EM setdefaultO) J5 8, 1M clear O JEEF copy O FEMIHEH 5
FIR—F, BTFRMAHRNEIENME.

1. items(O) .keysOFl valuesO) Jj &

X =T % ok AR IR i v ) R E RO L 0 ) 3R D] B R X L B R(ELZH A X &L diiet.
items O 73k F RIS F M dict P RTA GBE, (B JTCAH M F) 25 dict.keys O )k T 3R EL
AT dict T ARSI R 5 dict.valuesO J7 8 H TR BUEL & F L dict T AEM I,

(651 3-20] 2% B St (9 7 500

[52K)

scores = {'%${%%': 95, "IE': 89, 'FiE': 90}
print(scores. items()) R HE M ) A X
print(scores. keys()) £ I R
print(scores. values()) £ FREF L (A

B T4

dict. items([ ("4, 95), ('IH3C', 89), ('H&iE', 90)])

dict. keys([ B, B, i)

dict.values([95, 89, 90])

n A&, ik items O keys O Fl valuesO 3R [BI{E )28 K451 & dict_items. dict_keys
Fl dict_values, XELRRIFFAZH WG R E ST LA, KR Python IEFE AR HE T H
FEARAE X UM 7 ¥ 03 [T E

T SR AR 3 = P VR R B X 5, — A AN R PR O 4R

(1) s TistO bR EICHS 222 101 F) K008 e 0 571 3 5

(2) [ for in G ¥RH 5 EATHY IR 1A .

(61 3-210  FRHCy i A9 s AN

(C XTI

scores = {'${2£': 95, "{E': 89, 'TEiE': 90} £ g

classes = list(scores.keys()) & R AVEE YN 5

print(classes)

for v in scores. values() : # A
print(v, end = '"')

print("\n" + '—'x25)

for k,v in scores. items() : =g [ B E X

print("key:", k, " value:", v)

FEFP AT AR -

["H2F, B30, "HEIE ]
95 89 90

key: %(2# value: 95
key: 1% X value: 89
key: Heif value: 90



2. update() Jjji%

updateO) J7 12 AT LA 55 — A7 310 i 6 5 A9 B (B0 R T A A 7 . ZE BT update O
T3 B G SR A S 0 S P A X Y BN IR A B value (B2 BT G 5 00RO
P14 7 B AN A X8 I B AERT  DU 7 D i v S 2B R X

(5] 3-221 S A 158,

[5Z/K1E]

scores = {'${%': 95, '{E3C': 89, 'YEIE': 90)

scores. update({'1& 3 "': 83, "¥yHl': 93, '"fk': 92})
print(scores)

R 7 AT 25
(M 95, s 83, B 90, ' 93, kA 92)

NIHATE5 HETT LLE o B 90 300 9 7 i b 2 40 35 B O 0 SO 4 SREAELRT , DRI B B
SRAEDOT A EDRE B RS 5 T8 S A A v O B S R S B R A 2 B BE(ELXGT ,  DLE
It 2% 7 it =7 i v 1 3 7 S SRR

3. popO Hll popitem() Jj 7k

pop O I popitem O J7 2 #f FH K M R 458 5 57 # v (9 BEEAEL XS A [6] 9 02 pop O 75 ¥ IR I
B 48 2 RO BEE X . 100 popitem O Jy 125 FH K Bl HLAM bR — A S8 (X .

(51 3-23Y B 5 St g B R R

[5%£K55]

scores = {'${%%': 95, "B W ': 89, 'TiE': 90, '"fkE': 83, 'H:4y': 98, "¥Hl': 89}
print(scores)

print(scores. pop( 'fb5: ")) # BRIt 3R [ X g 19 {H 83
print(scores)

print(scores. popitem()) = BRI 2 T8l — A4S BE AL Y B A X
print(scores)

P27 AT 45

{2 95, B3 89, 'HiE': 90, 'k 83, A4 98, 'MyHL': 89}
83

("4 95, B 89, 'Y E': 90, 'A:W)': 98, '"MyH': 89}

(", 89)

("B 05, s 89, B 00, 4 98)

52 popitem O J7 14 FF AR AL BR — > BEAE X, B 0% 5 i T e 9 o AEL B X A8 A R Y
AL 2 A M 1Y) popitem O J7 ¥ 2 5t PAAF HR B9 d i — A BRE(ED X X R 81 26 189 pop O
TIERAML AR B T RS A A A

3.3 E5EX—KF

Python i 5 YA G (se) FIE A ISR S & —BE DR IRAFZ2 D AT Z A Ju L
AR ILRAEME R EAME . EEHY TP IEELEITRF,
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Python 7& 5 # /7 % #1

EL N BESHATEES, SORMITHERTFTFIAR, EEGIFAILHTER
fO 7 B PRI O A5 AN REEAT R GI A DD S5 4045 . AN i 1 T 77 91 A — SE 48 41 0 o i fig
MTHES . WHMESIETT LI T 28R OF R R/ IB 5.

3.3.1 f46wmals

R A 5 B — A BRI 5 53R 9 AN [] 280008 20045 ke e BT
[iE%#&X]

{elementl, element2, .., elementN}

@D |

elementl ~elementN ERE S P HITE , TR B EA BRI .

ML B G ML, BB T A I0 3R T — % K355 (7 AHRRT R | L7
3B o

MNAZE B A — A aT DA T8 i B 2 A0 L f 45 A 37 R B E AR R Y O
HAF AR TCEAFAE Y] 3R 7 M G S5 K SE ] AR Y R A 25 8, 5 U] Python 1 5 i B 28 23 ik
B BN, ([1,2,3]) {{'a' .11} {{1,2,3} bl TypeError 54 . & i 808 w6 20 {4
UEME—

Python 5 7 [RFE AL 1 W R G122 42 5 19 J5 v 20 ) 2 A T )7 B e R Al T set O
PN BRI RORE 91 3 | TC2H A 2 R e i R

(5] 3-24] fEAI“ () 7RIS .

[5E£KHE]

basket = {'apple', 'orange', 'apple', 'pear', 'orange', 'banana'}

print(basket)

setl set("apple") # B FG R O RS

set2 = set([1, 2, 3, 2, 1]) = KPR BB WO S

set3 = set((1, 2, 3, 2, 1)) # K onH KRN ES

print("setl:", setl)

"set2:", set2)
"set3:", set3)

print

e I |

print

FE PP AT A5 R -

{'pear', 'orange', 'banana', 'apple'}
Setl: {ll', VaV, VpV, VeV}

set2: {1, 2, 3}

set3: {1, 2, 3}

AR ESN TR ELTFHEELN, 8 Q- ES HEEM setOMA
SO OO R AR — e AR S A
CERY1 i,

>>> {1/2/11<1/213)/ 'C'/ 'C'}
{1/ 2/ 'C'/ (11 2/ 3)}



P T 4 SR TP 1 TR U e e 32 10 P T R 5 R A
3.3.2 AA##

7E Python B 5 . AU SRR TCR B U5 ) SR AU BR L 6 S FF— 20 5,

L Uil

T RS TFRICR ZICF I, N 0k B3 R IR 51 Ui oK . Python 1§ F
L U TR 5 0 2R B Y 7 5 e 0 R R 45 0 o B 5 v ) HOHE B — R Ok

(%1 3-251 VilnldEa.

(&% K]

basket = {'apple', 'orange', 'apple', 'pear', 'orange', 'banana'}

for fruit in basket:
print(fruit, end = '"')

P27 A7 45
apple orange banana pear

Y T H AT R 2 IR A, DL E AR HAs e g 2R .

2. WHES

M FAE G 1 B 0 R J0 ikl A R 5 (E B8 Sk U7 ], PR T VR 48 S T R AT E TR
B, BHEAEMN X HBRERNE TR MR EEMTER., SHLm — N EE PRt
ZBt, o] LA Python 155 NESRB N B addO JEEM update O ¥k, addO Jr ik
WA S8 I Z S BUEAE I T R R M BE A . 0 update O LI S 80T LA
ZA L HESRI ., S8 TURES PR ST s T IS AT O ik aDR S Y B
AICER B IMBNE G h CF MR SR 3 s A& ). DL B R, a2
WIN TT R CAFAE NN BEATAT A B4

(%1 3-261 HHiEs.

(EEZT)|

T L T ——

basket. add( 'banana') # ¥USHN#HJC Z 'banana’
print(basket)

basket. update({'orange', 'pear'}) # ¥RMIHTICE 'orange' fil 'pear', H H 'orange' B fFAE
print(basket)

# WM=1FoER

basket. update([ 'lemon', 'coconut'], {'cherry': 'meaningless'})

print(basket)

FEIT A7 45
{ 'banana', 'apple', 'orange'}

{'apple', 'orange', 'pear', 'banana'}
{'coconut', 'apple', 'orange', 'lemon', 'cherry', 'pear', 'banana'}

3. MRS
MR EMBRES PR —D oM, 7T LB N E 73 removeO) fil discard O SR ZHL, &
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Python 7& 5 # /7 % #1

I — DS HORFE 2 B M BR 0 JC R AH . P B DO TE T a0 2 4 M B 1 o0 8 R AE 7
N remove O J7 1L PAT IS W 2 & A H5 3% L 1T discard O FriENIAR 25,
CERY MERESHMITER.

>>> basket = set(('orange', 'pear', 'apple', 'banana')) H 0L
>>> basket. remove("apple") # MBR"apple" LR
>>> basket
{'pear', 'orange', 'banana'}
>>> basket. remove(" lemon") = WM %I K AAEAE, PR A AR

KeyError: 'lemon'
>>> basket. discard("lemon") # Xf T discard() 77, g M B o0 B A TEAE, AT A 7e AR 4R
>>> basket

{'pear', 'orange', 'banana'}

R AR RUEHT pop O N B J5 L BEHLIMER 46 & i — IR .
CETRY M popO W E Ik BEPLINER 55 oK .

>>> basket. pop( )
'pear’
>>> basket
{'orange', 'banana'}

4. AisH
55 % Jodl 7 l—FE A nT DU in B not in 18 B A OR K A RS A BN T
KW PMEA lenO .maxO .min() ,sum O Fl sorted ) 55 PN & R, BRI Z AN, EE W
AR RESZ M M E IR ZR U AR EREFEGIZH, EHHHEEW
# 34 PR,
F34 KABEEHBE

iz B % i & & & X
i & BHEAS NI LR
IH&E | B EE LY ITR
ZAE - W—NEAETHS -EERANTE
X R 2 4k " BHANESEEH LR PABETALICRMNITE
[ER] £4/i85H.
>>>a = {1, 2, 3} & QWA ES
>>>b = {3, 4, 5}
>>>a &b # RE ES afl b P EATHIGE
{3}
>>>a | b # JF4E MES a sl b AL T A TR
1, 2, 3, 4, 5j
>>a - b # 2% MER aTEEmMES b T AEETHITE
{1, 2}
>>>a’b £ WRELE, FFETEWLETLE, IAFEMNAE T afl bt ER

{ll 2! 4/ 5}



3.3.3 faEFik
Python & NEGLARIRMAH AN B LR 3-5 in, i set NES.

®35 EAWMERAE

7 *® # ®

set. add(e) FEAR set INMITTE e
set. update(s) BAER set NMBE s PN TTE s TULE—-ANHENXL
set. remove(e) MEEE set PREBRIGETLER e BER— D AAEAENITCR I 23 B A4 1R

. MG set PREBRIBETLR . BB - M AHEENTREN AR
set. discard(e) .

R

set. pop() MEE set FRIPLEE KR — T &
set. intersection(s) R set Fl s BYZEHE s T LU =D EZ 4
set. intersection_update(s) B oset BTN s 3 E s i E— P Z NS HUE
set. union(s) R set Fl s BIFER s AT LLE— D EA T H
set. difference(s) R[] set Fl s 1 224

set.

difference_update(s)

Foset WH NG s M 24E

set.

symmetric_difference(s)

IR\ set Fll s B X FR 2246

set.

symmetric_difference_update(s) | ¥ set BEH A s KX R 224

set.

isdisjoint(s)

FIWTEE A set s J& 4600 & A E B9 o6 2, W R %A WHR [ True,
75 3% 7] False

set. issubset(s) FIMTE G set 2T H s T AL
set. issuperset(s) FIBIEE A set AR s BB
set. clear) BEESGTMITA TR

set. copy() il —AEE

Hod,addO ,update) ,remove() ,discard ) , pop O F ¥ B FE /T LA G 3d 5 4b clear O
T AN copy O 7k )4 FH 5 90 4 H — 2,

LA JrE 4

X PRI Tk
B 7R R T A R

union O Fh, S48 RIS PR 2 A A PN E TS

o Hodr, A2 £ AH ¢ 7 ¥k J& intersection () Fll intersection _update ( )5 75 45 AH 3¢ 7 ik &
difference() f1 difference _update ( ); Xf Ff 22 5 1 56 % /& symmetric _ difference () #l
symmetric_difference_update() . Xt TRz E, PIFN 5 i 09 X HIAE T+ A7 3R Bl — 457 1Y
B£E: MEEZERBNES DHETHRAME, AR,

ERY DA A, 78 intersectionO) #l intersection_updateO) PN B 5 X 51 .

>>> basketl = {"apple", "banana", "cherry"}

>>> basket2

{"cherry", "pear"}

>>> basketl. intersection(basket2) & A PIE S 3L TFIR A
{'cherry'}
>>> basketl # basketl &K k472510
{'cherry', 'apple', 'banana'}
>>> basketl. intersection update(basket2) # 7F basketl [ iHFfTa84&E 125, iR [FI{E

>>> basketl # basketl B4 & A28 4k

{'cherry'}
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XS E TR BR T RS AR B X AR S SO R DRI R B 3R T L
FAFREX RIS UL . Hrh S E RIS AR BRI S8 & S 8 1) i ]
LS WRTIT KR 2 EE TR s MR

[ER] ZMSHENCERIFEITR.

1

>>> words = {"a", "b", "c", "d"}
>>> words. intersection(["c", "d"], ("c", "e", "£f", "d")) = ZANIIE . TTHSE

{Vdv, VCY}

>>> words. union(range(1,10)) %= ZHCh—A LR
{1, 'c', 2, '', 3, 4,5,6, 'd", 7,8,9, 'a'}

>>> words. difference("ab") Z PRSI S SAFEN TR
{ICY, ldv}

M BT ) S50 S E N T R T4 R s .

[ER] FHEAMHSEENCRFITIEH.

>>> words = {"a", "b", "C", "d"} # ﬁﬂ}i%A

>>> words. union({'a': 1, 'b': 2,'e': 5, 'f': 6}) # FIMSHK FIENE N ITR
{VCV, Vb', VdY, Vell Vfl/ Val}

>>> words. intersection update({'a':1, 'b':2,'e':5, '£':6}, {'g':7}) # FEAs4E

>>> words
set()

2. MIZE EAE AR T i

G R isdisjoint O T ERHAW — AR EE5H - MESEGIEML, 705 H
issubsetO) Ml issuperset O LR AW — PN ESG EREH —PDEAWTEMBEE, FEH,
TEMSE DR RS W] DU H 53R ol 7 CEAF R

[ER]Y  isdisjoint O M

>>> words = {"a", "b", "c", "d"}
>>> words. isdisjoint(" ') AEAH 3L, 1% 7] True

True

>>> words. isdisjoint("ab") # FMHBESHIF T N ENFHICE . HIZLIR F] False
False

>>> words. issubset(("a", "b", "c", "d", "e", "f")) & JLASH, B H L E N T
True

>>> words. issuperset(["e", "a"]) # FIESE, A E ARG HE N BE
False

3.4 #E &5 K

A S 3R — Rl R B0 B A 25 5, AT DU — A D] 45 8 B 3 ool T AR
SERCE SR PE AR R — A R AR E ORI ALA B ZE AL, Python 1R F SCRFZ LA KL
P T 2 s 91 R T 20 Ond A B g S U A



3.4.1 FlEH£FX
[iF%i& K]

[exp for item in collection]

o

[exp for item in collection if condition]

(AR

exp BN RAEMITR LB, /T LR A & BIE Y R EL; for item in collection iR AR
collection FIHY A NIT R , B ICRK item & A exp KILX s if condition & F& A, A LLit
€ collection JLER AT & KM HMH.

CERY SR FEAFBRINRDRKENTRET 3 WFERF A I A 500 745 5 7% i
RRE FhE,

>>> names = ('Bob', 'Tom’', 'alice', 'Jerry', 'Wendy', 'Smith')

>>> new names = [name.upper() for name in names if len(name)> 3]

>>> new_names

[ 'ALICE', 'JERRY', 'WENDY', 'SMITH']

>>> type(new_names)
<class 'list'>

3.4.2 AAH#EKX
(&%)
(exp for item in collection)

ey

(exp for item in collection if condition)

[ AA]

HAR RS LY RSB, JuA S A R T HE R 2 ME, B2
JCLH HE T 2 TH/INE 54 25 BB o 45k 9 R e X 2 b 46 5 . TR, o HE S R
[ f1 235 R — A A LA X T AN SR R ] T X 4

ERY AN EE8F 1~9 Mtd.

>>> nums = (x for x in range(1,10))

>>> nums

< generator object < genexpr > at 0x0000020B31FEDBC8 >
>>> type(nums)
< class 'generator'>

>>> tuple(nums) £ {#iff tuple() pREL AT LUK AR s X G 56 40 ol
(1, 2,3,4,5,6,7,8,09)
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3.4.3 aEH#F A
[E£EKR]

{key expr: value expr for item in collection}

ey

{ key_expr: value expr for item in collection if condition}

[i%AA]
key_expr #l value_expr 43 5l 52 5 it i) 8 F{E 19 15 2 for item in collection R %
X collection F N IC K, B ICE item £ A key_expr Fl value_expr Tk i if
condition J& %14, A Lhid € collection JTCER P AT G S HI1H .
CERY R4 A B SO Bt
>>> websites = [ 'Google', 'Chrome', 'Wiki']
>>> webdict = {key:len(key) for key in websites}
>>> webdict
{'Google': 6, 'Chrome': 6, 'Wiki': 4}
>>> type(webdict)
< class 'dict'>

IRARES A B R rh & AT B D B AT ES AR A (R A ORI X
W a] DUE By s AR ik 36
[ERY RV 3 sk,
>>> dic = {x: x* 3 for x in range(1, 10)}
>>> dic
{1:3, 2:6,3:9, 4: 12, 5: 15, 6: 18, 7: 21, 8: 24, 9: 27}

>>> dic[4] # EFMIRIL 4 % 3 [{E
12

3.4.4 H46H#F X

Fe 5 S XA B AR s AN 971 e e w2 X oo L 4 S 502 0
[iE%#&X]

{exp for item in collection}
B

{exp for item in collection if condition}

(@D |

exp BHEAEMITE IR W LU A IR WA 4 R4 for item in collection & /n %L
collection FHYZAMNICRK , MUK ITLR item 15 A exp £IKRX; if condition & 5, 7] LLid i



collection JGZ FAFF A 2 IME .
CER] ARFEARPARE QD" T, I .

>>> words = {x for x in 'abandon' if x not in 'abc'}
>>> words

{'d', 'n', 'o'}
>>> type(words)

<class 'set'>

KEMNMNG

FIFRANTCAH LLA AR )R T e 81 . e NTHRRE U R AT G R L AT IO H — SR &
INAE B ITREA H O RS] BI s R AT e RE ™ LUE R R kUi, BT
DCAAE T+ FUFRIE Al DB SR L T 04 R A al B B0 . 7 SLMIER & 77 Ak 09 8080 #8 02 0y 19
BAITTR G A FE B NAE Horp P T R DU E N i R AR S T R 2 FEE M,
T, B3 T4l 7 SRR 5 A AT Lo i A Ok PR A g

xE A

(1) f] I 51 32 45 4 1Y) FEAS R 0

(2) FiRFNFR GO FLX G,

(3) Ryl S Ht At

(4) A @7 D= {"8F" 101, "5 30" 202, "B " 203, "W FE " 204, AR
206} 5 52 J 1] M P VR X< R AR 2 2057 B ek BRI B B Sl 2015 IR AR
W R R ) B E G s DA B S X O I (L SRR OR A AE L DA R A I AN
FETE”,

(5) ifd: FA— DRI NI TR REG T by R RIS PN
JCEMMTHF, WM AL1.2.3.4,5,6F1 2.5, 85 H[3.6],

(6) Hife . UG AR FAF B ih E S 0 R FEE WA,

(D) ifd: APMARBF S F A TR AT, S B F AR
— NS SR A S R A A [R) R TRE XS L ) A NS 1 A S B v 2 B X O ) B (L
SR A I S A0 R T IR R 1 HE R Y A0 SR (A ] D0 P e 3 HE T
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